

【即時發佈】

## “難題未解 還需努力”

(2017年1月18日，香港訊) - 香港董事學會就今日發表的施政報告作出回應。

香港董事學會認為，雖然梁振英行政長官決定不爭取連任，但今日發表的施政報告，顯示出本屆政府在餘下任期仍力圖發展經濟，解決民生問題。

今日發表的施政報告，反映行政長官施政至今，對其選舉政綱的各方面都已有觸及。梁振英行政長官在處理香港長期積壓的問題上，確是“迎難而上”，有所擔當，值得讚賞。本屆政府開展的施政措施，方向大多正確。不過，衆多難題尚未解決，不少政策範疇縱然是取得了進度但成績未算超卓。學會認為，下屆政府還需朝著大方向繼續努力。

### 《解決民生問題需要經濟持續增長作支持》

行政長官重申，祇有發展經濟，才能改善民生。學會想法與行政長官一致。學會一直認為，經濟持續增長是尋找資源以解決房屋、貧窮、老年社會和環境等民生問題的最可倚仗的夥伴。經濟持續增長，各階層市民當可共享繁榮，而青年人亦不難獲得更多的就業選擇和機會。

### 《國家所需，香港所長，做好超級聯繫人角色》

「一帶一路」倡議，做就香港發揮“超級聯繫人”的功能角色。學會一直相信，不論是金融、航運、物流、商貿、旅遊、專業服務等主要產業，抑或是新興產業，香港都有一個優勢，就是在中國內地和外國之間的聯通作用。

學會亦期待，香港的金融業將有更多角色機遇。行政長官決定，請貿易發展局與金融發展局和業界合作，在外地加強推廣香港的金融服務業。今年，香港也有望完成加入亞洲基礎設施投資銀行的程序。期盼更多境外企業、項目利用香港的融資平臺。

企業管治好壞與借貸籌資的成本高低，不無關係。推廣香港的金融服務業的同時，相信也會涉及到香港金融業界對企業管治的要求和期望。行政長官提到，香港可以配合「一帶一路」倡議，為沿綫國家提供培訓，例如鐵路營運和航空管理方面。學會相信，行政長官也可以將金融法律法規與企業管治，列入培訓範疇。

### 《創科經濟，進步發展》

去年的施政報告提到，大學的研究成果如何轉化為產品，是香港創科事業發展的關鍵問題。今日，行政長官提出，將透過調節分配研究經費的評審準則等方式，要求本地大學進行更多符合香港需要、具影響力及可轉化作應用的研究項目，以配合產業發展及「再工業化」。我們認同。學會欣賞本地各家大學在上游學術科研的傑出成果，但我們期盼它們能在中、下游更多努力，將科研成果轉化為對社會有廣大裨益的產品。

行政長官列舉多項扶助初創企業，推動產業發展及「再工業化」的措施，我們贊同。

### 《智慧城市，創意之都》

政府已委托顧問公司就如何利用創科提升城市管理和改善市民生活提供意見，今年會有結果，我們熱切期待。我們一直認為，創新意念不單止可以引發出利潤可觀的商品服務，創新意念也可以幫助整個社會尋找更新穎、更優質的公共服務。

行政長官特別指出，香港要成功推動創科事業，土地及樓房僅是必要條件，而非全部條件。面向競爭對手，香港必須考慮如何提升整體競爭力，包括提供稅務和財務優惠，及其他政策支援措施。我們一直都認為政府可以推出更多研發資助和稅務寬免，幫助香港企業將創新意念開發成為有市場價值、對社會有裨益的商品服務。我們期待財政司司長在預算案中切實提出更多鼓勵企業進行科研活動的財稅措施。

### 《房屋與土地供應》

學會對本屆政府努力增加房屋數量的決心，並不懷疑。學會相信，隨著較多單位落成，應該可以為市民尤其是年輕家庭重建置業階梯。但我們重申，在滿足現時對住屋置業的渴求之時，不要忘記我們的另一個長期目標，就是增加每人的居住面積。或許，在新單位的設計組合上，可以多點創意，使得日後住屋問題有所舒緩的時候，這些單位可以適度改動成為較大的單位。

能否在較短時間扭轉房屋供求失衡的問題，學會認為關鍵仍然在於如何覓地建屋。過去數年，增加土地供應是有點進度，但成績難言超卓。行政長官重申，檢討土地用途和適度增加發展密度，是短中期辦法。不過，對那些亟需公屋單位以滿足基本住屋需要的人士而言，要達成3年上樓的願望似乎越見渺茫。

行政長官認為，應將更多具高生態保育價值的土地，納入郊野公園範圍，同時思考利用郊野公園內小量生態價值不高、公眾享用價值較低、位於邊陲地帶的土地用作公營房屋、非牟利老人院等非地產用途。這個提議，值得各界進一步探討。公營房屋、非牟利老人院，兩者都有大量需求。但我們認為，即便是郊野公園的邊陲地帶，社會大眾仍會期望建成的樓房不會“大煞風景”，這或可憑確實美觀的創意設計來剋服。至於老人院，雖然說是非地產用途，但或仍會牽涉到誰在好地點獲得營辦權誰不能的爭拗。我們期待政府交代更多細節，方便公眾討論。

行政長官梁振英在施政報告中表示，規劃署會於今年就全港棕地的分布及用途展開調查。政府同時會繼續針對於新界鄉郊土地包括棕地上的非法土地使用，嚴格執法。對於後者，我們尤其認同。

### 《行得通》

學會留意到，行政長官將會在年中公布《公共交通策略研究》報告，檢討鐵路以外的公共交通服務定位。我們歡迎。古人常說，“安步可當車”。政府會選取2個地區作試點研究和試行創新及舒適步行環境，推動「以步當車」，學會樂見其成。鼓勵更多市民出行時優先選擇公共交通工具，或有助減少車輛尾氣排放，提高空氣質素。



### 《保護環境》

我們留意到，行政長官也有其他措施、想法，改善環境。行政長官運用內交，推動實施珠三角水域船舶大氣污染排放控制區，又與廣東省加強合作，提高海上垃圾處理能力。這些都是政府層面的努力。政府正按照《香港資源循環藍圖》籌備固體廢物按量收費，或會有市民覺得加重了財政負擔，但施政報告也提到，會有稅務優惠、貸款和資助計劃，鼓勵物業業主采用可再生能源或配備節能裝置。希望這些措施，可以給予香港人香港企業有更多誘因，為環境出一份力。

### 《退休保障》

行政長官指出，退休保障不應一刀切，應該鞏固多支柱退保制度，我們贊同。至於逐步撤銷強積金與遣散費及長期服務金對沖的方案，藉以改良強積金制度，做法可取。

### 《香港的發展亟需人力配合》

香港的長遠發展亟需人才配合。我們的學校，必須培養出能配合我們發展需要的人才。

今年的施政報告，進一步推動 STEM（Science, Technology, Engineering and Mathematics）教育，相信有助鼓勵學生選修有關科學、科技、工程和數學的學科，增加科研科技人才。

資助在職中學教師帶薪境外進修，提議不錯。或者在推行一段時間後可以認真檢討成效，考慮擴大規模。

學會認為，公司董事孜孜不倦學習企業管治知識及技能，是配合香港經濟發展的人才培訓之中常被忽略的一環。一家公司的企業管治，最終由董事負責。提高董事的素質和能力，有助提高企業管治水平。學會認為，公司董事在上任時應當具備充分的能力履行職責。在任內，則需與時並進，持續進修，以掌握最合時和最有效的管治手法。同樣地，社會企業與慈善組織，甚至法定團體的理事會成員，在上任時也應當具備充分的能力履行職責。在任內，也應當與時並進，持續進修，務使他們的組織更有效運營，達成使命。

學會認為，政府可以有措施，幫助現任或會出任公司董事或各類組織理事的人士，獲得培訓，提高他們的企業管治水平。

（完）

### 香港董事學會簡介

香港董事學會為香港代表專業董事的首要組織，其宗旨是促進所有公司的持久成就；為達成使命，學會致力提倡優秀企業管治與厘訂相關標準，以及協助董事的專業發展。學會為非分配利潤組織，成員是上市及非上市公司的董事，致力為董事提供教育項目及資訊服務，並代表董事發表具影響性的意見。學會具備國際視野及多元文化環境，以兩文三語執行會務。網址 <http://www.hkiod.com>。

傳媒查詢：許詩豪先生

（電話：2889 4988；電郵：[davis.hui@hkiod.com](mailto:davis.hui@hkiod.com)；傳真：2889 9982）